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ПРАВА ЛЮДИНИ НА РІВНІ ЕВРОПЕЙСЬКИХ СТАНДАРТІВ ТА 

МЕХАНІЗМИ ЇХ ЗАХИСТУ 
 

Практика ЄСПЛ свідчить також про визнання загальних принципів 
міжнародного права як базових, разом з правами людини та загально-правовими 
засадами. Такими принципами міжнародного права є принцип незастосування 
сили або погрози силою, принцип мирного розв’язання спорів, принцип 
територіальної цілісності та непорушності кордонів, принцип рівноправності та 
самовизначення народів, принцип добросовісного виконання зобов’язань за 
міжнародним правом, принцип суверенної рівності держав і невтручання до 
внутрішніх справ держави, принцип міжнародного співробітництва або 
співробітництва держав, а також принцип поваги до прав людини [1, с. 700]. Так 
само завдяки судовій практиці з’явилося та було поширене уявлення про права 
людини як загальний принцип права ЄС. 

В межах європейської юриспруденції склалася не лише сучасна доктрина 
прав людини, але й розгалужена та ефективна система їх забезпечення і захисту. 
Ця система має декілька рівнів, що частково перекриваються один одним, а 
частково – доповнюються, як у стандартах щодо прав, так і у механізмах 
реалізації і захисту. Основними рівнями названої системи є такі: 1. Рівень Ради 
Європи. 2. Рівень Організації з безпеки та співробітництва в Європі (ОБСЄ). 3. 
Рівень Європейського Союзу (ЄС) [2]. 

Рада Європи створена у 1949 році як регіональна міжурядова організація, 
що передбачає розвиток співробітництва державучасниць на основі спільних 
ідеалів і принципів, а також сприяння їх економічному і соціальному прогресу. 
У Статуті Ради Європи встановлено, що «захист і подальший розвиток прав 
людини і основоположних свобод» є пріоритетом для цієї організації.  

Попри те, що головним призначенням ОБСЄ є сприяння миру та безпеці в 
Європі, вона здійснює суттєвий вплив на стандарти у сфері прав людини та 
систему їх захисту. Ця структура функціонує як політичний орган з 1975 року, а 
як міжнародна організація – з 1995 року. 

ОБСЄ сприяє освіті у сфері прав людини, у тому числі через публікацію 
розповсюдження міжнародних документів, національних законодавчих актів, 
коментарів та посібників у навчальних закладах всіх рівнів. Так само вона надає 
підтримку у правозахисній діяльності, а також допомогу у реформуванні 
правової системи з урахуванням стандартів щодо прав людини. 

Інституційно ОБСЄ включає Парламентську асамблею ОБСЄ, Верховного 
комісара ОБСЄ зі справ національних меншин, Бюро ОБСЄ з демократичних 
інститутів і прав людини, Представника ОБСЄ з питань свободи ЗМІ, 
Секретаріат ОБСЄ, Суд з примирення та арбітражу, а також Мінську групу ОБСЄ 
[3, с.780]. Також в межах ОБСЄ на підставі відповідних мандатів діють польові 
операції та місії. 
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Що стосується юридичної обов’язковості документів ОБСЄ, то, не 
дивлячись на дискусії, у яких пропонується вважати ці документи «м’яким 
правом» або особливими міжнародними угодами, за загальним правилом вони 
не створюють зобов’язань для держав учасниць і їх виконання залежить від 
«доброї волі» урядів. Разом з тим, вони мають вплив та авторитет, у тому числі 
як взірець окремих стандартів щодо прав людини, а також включаються на 
національному рівні до правових актів. 

Європейський Союз – особливе об’єднання держав, що утворювалося 
поступово, але з самого початку було замислене як відкрите співтовариство. 
Першим кроком до майбутнього утворення стало Європейське товариство 
вугілля та сталі (1951 рік), призначене для економічного співробітництва, і, в 
кінцевому випадку – забезпечення миру та безпеки у Європі [4, с.50]. 

Існують різні точки зору на правову природу ЄС. Основні спори точаться 
навколо того, чи є він конфедерацією, федерацією, своєрідною наддержавою чи 
нетиповим союзом держав. Європейський Союз часто розглядається і як 
об’єднання європейських держав, яке поєднує в собі риси міжурядової 
організації, конфедерації і федеративного квазідержавного утворення з 
багаторівневою системою управління. 

Припущення щодо федеративної, конфедеретивної чи квазідержавної 
природи ЄС пов’язані з тим, що держави-члени ЄС делегували наддержавним 
інституціям багато суверенних прав і повноважень. 

Усе це зумовлює специфіку забезпечення та захисту прав людини на рівні 
ЄС [5,6]. Так, компетенція ЄС обмежується тільки переданими європейським 
інституціям повноваженнями у конкретних сферах і походить від держав-членів. 

Стандарти щодо прав людини закріплено у десятках європейських 
конвенцій, угод, пактів, декларацій і протоколів. Особливе місце належить 
такому визначному документу, як Конвенція про захист прав людини і 
основоположних свобод від 1950 року (інше йменування – Європейська 
конвенцію з прав людини і основних свобод), яка вийшла далеко за межі 
регіонального стандарту [6]. Важливі стандарти містять Європейська соціальна 
хартія від 1961 року, Європейська хартія місцевого самоврядування від 1985 
року, Європейська хартія регіональних мов або мов меншин від 1992 року, 
Рамкова конвенція про захист національних меншин від 1995 року, Європейська 
хартія регіональних мов або мов меншин від 1992 року, Конвенція Ради Європи 
про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та 
боротьбу з цими явищами від 2011 року та ін.. 

В межах Ради Європи опосередковане або пряме забезпечення та захист 
прав людини здійснюють такі інституції: ПАРЄ, Генеральний секретар, Комітет 
міністрів Ради Європи, Комісар (Уповноважений) Ради Європи з прав людини, 
ЄСПЛ, Європейська комісія «Демократія через право» (Венеціанська комісія), 
Конгрес місцевих і регіональних влад Ради Європи. Частиною структури 
вважається також Конференція міжнародних неурядових організацій. 

В Європейському Союзі діє принцип верховенства правових актів ЄС над 
актами національного законодавства, навіть національними конституціями. Він 
передбачає, що у випадку колізії перевагу отримує правовий акт ЄС і 
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застосовується тільки у сферах компетенції, визначеної установчими договорами 
ЄС.  

На практиці застосування принципу стикається з проблемами. Приміром, 
національні суди можуть вважати, що конституція або національна хартія прав 
людини повинні мати перевагу над актами ЄС [7, 30 ]. Разом з тим, розвиток 
системи захисту прав людини у ЄС показує вирівнювання стандартів, яке до 
певної мірі знімає цю суперечність. 

Закріплення та захист прав людини на регіональному рівні та рівні ЄС – це 
ще один додатковий правовий механізм, який одночасно уніфікує існуючі 
національні системи цього захисту, об’єднує їх з чинними міжнародно-
правовими актами й при цьому функціонує паралельно з ними, не виключаючи 
їх, а логічно доповнюючи і посилюючи. 

Європейські стандарти та механізми захисту прав людини представляють 
собою складну систему, яку можна розглядати на різних рівнях, передусім рівні 
Ради Європи, рівні ОБСЄ та рівні ЄС. При цьому багато з стандартів, які на цих 
виробляються щодо прав людини, не мають обов’язкової сили, однак є 
авторитетними та впливовими, виступають взірцевими документами. 
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